

Отзыв

на автореферат диссертации Кулобиева Абдулло Нишанбайевича «Структура и семантика номинативных предложений в русском и таджикском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Исследование номинативных предложений получило активное развитие в современном русском и таджикском языкознании, что прежде всего связано с необходимостью разработки различных малоизученных аспектов указанных языков. Структура и семантика номинативных предложений представляет собой новую сферу науки, в частности, для таджикского языка. Исходя из этого, нельзя не согласиться с автором в том, что разработка сопоставительной грамматики русского и таджикского языков, а также решение многих спорных вопросов в самой синтаксической науки, обусловленное отсутствием фундаментальных исследований по сопоставительному синтаксису номинативных предложений русского и таджикского языков, на сегодняшний момент является достаточно актуальной проблемой, стоящей перед современными исследователями.

Таким образом, объектом диссертационного исследования Кулобиева А. Н. является структурно-семантическая характеристика номинативных конструкции в русском и таджикском языках в сопоставительном аспекте. Исходя из этого диссертант формулирует перед собой конкретные цели и задачи исследования. Всецело ориентируется на достижение задач, поставленных в работе.

Первая глава посвящена изучению различных точек зрения на грамматическую природу номинативных предложений в русской синтаксической науке. Кроме того автор акцентирует внимание на таких аспектах, как классификация номинативных предложений в современном

русском языке, грамматическая характеристика номинативных предложений русского языка, а также типы номинативных предложений в современном русском языке. Автор приходит к убедительным выводам, что номинативные предложения – это лаконичная и, вместе с тем, выпуклая форма изображения картины природы, обстановки, внутреннего состояния человека. Называя отдельные предметы, явления, автор тем самым выделяет их из всей обстановки, предстающей перед взором говорящего. Они характерны для всех жанров, включая поэзию, часты в драматических произведениях.

Вторая глава посвящена анализу номинативных предложений в современном таджикском языке. Автор подчеркивает, что вопрос о номинативных предложениях в современном таджикском языке лишь ставился в лингвистической литературе, однако не получил должного освещения и дифференцированного описания всех синтаксических аспектов данного грамматического явления: не выделены типологические модели, характеризующие совокупность семантических и грамматических особенностей, структурный состав данного типа предложений, хотя следует отметить, что каждый исследователь дополнял постоянно необходимую лингвистическую информацию об этом своеобразном структурно-семантическом типе односоставных предложений. Также в главе рассматриваются грамматическая характеристика номинативных предложений таджикского языка и типы номинативных предложений в современном таджикском языке.


Автор приводит убедительные доказательства, что в современном таджикском языке, как и в русском литературном, наблюдается количественный рост номинативных предложений. В связи с общей активизацией номинативных предложений в их экспрессивной функции, значительно увеличивается употребление сложных описаний, представляющих собой многочленные цепочки номинативов. В качестве замечания хотелось бы отметить наличие отдельных стилистических погрешностей и недочетов технического характера.

Однако указанные недостатки не умаляют научной ценности проделанной Кулобиевым А. Н. работы.

Исследование отвечает требованиям, предъявляемым подобным работам, и заслуживает присуждение ему автору искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 - сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доцент кафедры «Общественных
и гуманитарных дисциплин»
Института технологий и инновационного
менеджмента в городе Куляб,
кандидат филологических наук



 Ниязов Акбар Мердилович

Рабочий адрес: 735360, Республика Таджикистан,
г. Куляб, ул. Борбад;
Тел.: (992 83322) 2-13-67 раб.,
992 918273433 моб.;
E-mail: a-niyazov@inbox.ru.

Подпись Ниязова Акбара Мердиловича удостоверяю:
Нач. отд. кадров, Института
технологий и инновационного
менеджмента в городе Куляб

Назирмадова Гулгумча
Хотамбековна.

19.06.2015